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ПРИГЛАШЕНИЕ
Ярмарка молодежных проектов

ПРОГРАММЫ ПОДДЕРЖКИ МОЛОДЕЖНЫХ ИНИЦИАТИВ


Дата и время:
17 октября 2008 года 9:30 – 19:00 


18 октября 2008 года 9:30 – 16:30 

Место проведения:
Турбаза "ЗЕЯ Плюс", Тюмень, Салаирский тр., 10 км.
Организаторы:
Совет по международным исследованиям и обменам АЙРЕКС, Москва 


Благотворительный Фонд развития города Тюмени
17-18 октября в Тюмени пройдет Ярмарка молодежных проектов Программы поддержки молодежных инициатив АЙРЕКС. В Тюмень приедут представители 13 регионов России для того, чтобы передать свой опыт работы с молодежью в молодежных проектах, признанных победителями по результатам Всероссийского конкурса Инноваторов, проведенного АЙРЕКС. Победителями конкурса стали 25 молодежных групп, представившие успешно действующие проекты на территории городов и регионов Российской Федерации. 

Уникальность этих проектов состоит в активной действующей роли подростков и молодежи, в их равноправном партнерстве со взрослыми, в осознании огромного потенциала и ресурса общественного развития, который заключен в молодых людях. Не заставлять, а предоставлять возможность; не насаждать знания, а заинтересовывать в их получении; не предохранять от асоциальных действий, а создавать позитивную среду для развития способностей и возможностей, – вот главные идеи, в которых заключается новаторский подход в работе с молодежью, и его на деле демонстрируют участники проектов, люди разного возраста, разных поколений.

Презентация этих проектов станет центральным событием Ярмарки. В пятницу, 17 октября, в 16-00 в конференц-зале Турбазы "ЗЕЯ Плюс" выступят Инноваторы – представители вузов, школ, некоммерческих организаций из 13 регионов Российской Федерации. Молодёжные группы Тюменской области получат возможность выбрать из представленных проектов наиболее интересные для реализации на территории своих городов и поселков. В течение второго дня Ярмарки ребята более детально изучат опыт представителей других регионов, примут участие в тренингах, направленных на развитие личного и командного потенциала, социальной активности, а также получат опыт определения потребностей региона для реализации тех или иных проектов, навыки адаптации и управления проектами. 

После Ярмарки тюменские молодёжные инициативные группы смогут подать заявку на грант АЙРЕКС на внедрение представленных проектов на территории области. По итогам регионального конкурса будут отобраны 7-8 лучших заявок со средним бюджетом каждого проекта около 100 тысяч рублей. Реализация проектов начнется с января 2009 года. 

Тюменская область - одна из семи целевых регионов Программы поддержки молодежных инициатив АЙРЕКС, где проводятся подобные Ярмарки. Первые ярмарки молодежных проектов состоялись в мае в Республике Карелия и Ставропольском крае. Осенью Ярмарки проходят в Иркутской, Волгоградской, Челябинской, Тюменской, Тамбовской областях. 

Средства на реализацию Программы поддержки молодежных инициатив выделены Агентством США по международному развитию (USAID). На территории России Программу реализует Совет по международным исследованиям и обменам АЙРЕКС. Координацию программы в Тюменской области осуществляет Благотворительный Фонд развития города Тюмени 

О Программе: Программа поддержки молодежных инициатив разработана в соответствии  с  теорией позитивного развития молодежи, которая уже несколько лет успешно применяется на практике в других странах. В отличие от сложившегося подхода к проблемам молодежи путем их решения или предотвращения, данный подход сфокусирован на целостном развитии навыков и умений молодых людей, направленных на их успешную самореализацию и активное участие в жизни общества. 

Об АЙРЕКС (IREX): Некоммерческая корпорация «Совет по Международным Исследованиям и Обменам» (США) в Российской Федерации является подразделением международной некоммерческой организации АЙРЕКС, которая разрабатывает и реализует программы в области высшего образования и развития Интернет, проведения научных исследований, социальной помощи и профилактики ВИЧ/СПИД, развития социальных институтов гражданского общества, поддержки СМИ. 



О БФРГТ: Благотворительный Фонд развития города Тюмени создан с целью улучшения качества жизни жителей города Тюмени путем грантовой поддержки социальных инициатив граждан и некоммерческих организаций, объединения усилий различных общественных сил для решения социальных проблем. Деятельность Фонда направлена на создание условий для  роста культуры социальной ответственности граждан (благотворительная, добровольческая и проектная деятельность граждан и их общественных объединений), бизнеса (корпоративная благотворительность) и властных структур (конкурсное распределение  бюджетных средств, рассмотрение закона "О благотворительной деятельности").  
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